
ROZVAHA, ÚČET 



ROZVAHA 
 Aktiva a Pasiva 

 Aktiva = majetek podniku uspořádaný podle složení, je 

řazen podle likvidity, 

 Dlouhodobý majetek (stálá aktiva) 

 Krátkodobý majetek (oběžná aktiva) 

 Pasiva = majetek uspořádaný podle toho, z jakých 

finančních zdrojů byl pořízen 

 Vlastní kapitál 

 Cizí kapitál 



Součet Aktiv se musí rovnat součtu Pasiv 

 

  AKTIVA = PASIVA 



ROZVAHA  

přehled o aktivech a pasivech podniku k určitému 

okamžiku, uspořádaných vhodným způsobem,  

 jednou z možných forem rozvahy je tzv. T-forma, 

tabulka, v jejíž levé části se uvádějí aktiva a v 

pravé pasiva, 

 rozvaha se sestavuje na podkladě informací 

čerpaných z účetnictví.  



DRUHY ROZVAHY 

zahajovací– sestavuje se při založení podniku, 

počáteční – sestavuje se k počátku období, 

konečná– sestavuje se na konci účetního období 
(příp. při ukončení činnosti podniku), 

mimořádná – sestavuje se v průběhu účetního 
období nepravidelně při těch situacích, které se 
běžně v hospodářském životě podniků nevyskytují. 



FUNKCE ROZVAHY 

1. přehledně uspořádat majetek podniku (v peněžním 

vyjádření) a jeho zdroje financování a poskytnout tak 

základ pro zhodnocení finanční situace podniku, 

2. to umožňuje zjistit hospodářský výsledek (zisk nebo 

ztrátu).  

Rozvaha je statickým pohledem na stav a složení aktiv a  

Pasiv. Z tohoto důvodu se k získání dynamického pohledu  

porovnávají rozvahy za více po sobě následujících období. 



STRUKTURA ROZVAHY 
AKTIVA                                  Rozvaha k… (datum)                                       PASIVA 

I. DLOUHODOBÝ MAJETEK I. VLASTNÍ ZDROJE  

       1. Dlouhodobý hmotný majetek       (= VLASTNÍ KAPITÁL) 

       2. Dlouhodobý nehmotný majetek       1. Základní kapitál 

II. OBĚŽNÝ MAJETEK       2. Hospodářský výsledek 

    1. Zásoby       3. Kapitálové fondy 

                  materiál       4. Fondy ze zisku – RF, neděl. fond, emisní ážio 

                  zboží II. CIZÍ ZDROJE 

                  výrobky      1. Úvěry 

    2. Peněžní prostředky      2. Rezervy 

                  pokladny      3. Závazky – krátkodobé a dlouhodobé 

                  bankovní účty                 dodavatelům 

    3. Pohledávky                 zaměstnancům 

III. OSTATNÍ                 státnímu rozpočtu 

    1.       Přechodné účty aktivní III. Ostatní 

    2.       Náklady příštích období       1.       Přechodné účty pasivní 

    3.       Příjmy příštích období       2.       Výnosy příštích období 

           3.       Výdaje příštích období 



ZMĚNY ROZVAHOVÝCH POLOŽEK 

 V podniku dochází k častým změnám v aktivech a 

pasivech. 

 Hospodářské operace, které ovlivňují změny v 

rozvahových stavech aktiv a pasiv, musí být evidovány, 

tj. zapsány v účetních dokladech a jsou podkladem pro 

zápisy v účetních knihách. 

 

 Hospodářské operace doložené účetními doklady, se 

nazývají účetními případy.  



SOUČET AKTIV = SOUČET PASIV 

 po každém účetním případu se sestaví nová rozvaha. 

 V rozvahových položkách vznikají 4 základní typy změn: 

 aktiva i pasiva se zvyšují o stejnou částku  A+ P+ 

 aktiva i pasiva se snižují o stejnou částku  A– P– 

 změna jen v rámci aktiv (jedno A se zvýší a jiné A se sníží) 

 A+ A– 

 změna jen v rámci pasiv (jedno P se zvýší a jiné P se sníží) 

 P+ P–  



ÚČET 

rozvahové výsledkové podrozvahové uzávěrkové 

aktivní pasivní nákladov

é 

výnosové 
počáteční 

účet 

rozvažný 

konečný 
účet 

rozvažný 

účet zisků 
a ztrát 

rozdělení účtů 



 Účet může mít různou formu, nejjednodušší forma účtu 

má podobu písmena T  

 Každý účet má dvě strany, na jedné straně se evidují 

přírůstky a na druhé úbytky aktiv a pasiv.  

 Levá strana se označuje jako strana Má dáti (MD), pravá 

strana se označuje slovem Dal (D). 

Má Dáti (MD) Název 
účtu 

Dal (D) 

strana debetní 
zápisy na vrub učtu 

                              strana kreditní 
               zápisy ve prospěch učtu 



ÚČET AKTIV A ÚČET PASIV 



VÝSLEDKOVÉ ÚČTY 

 Jsou to účty nákladů a výnosů. 

 Pokud chceme zjistit hospodářský výsledek podniku, 

musíme od výnosů odečíst náklady. 

 Hospodářský výsledek může být: 

 zisk – výnosy jsou vyšší než náklady, 

 ztráta – náklady převyšují výnosy. 

Má Dáti (MD) HOSPODÁŘSKÝ 
VÝSLEDEK 

Dal (D) 

Náklady 

(úbytek zdroje) 
Výnosy 

(přírůstek zdroje) 



NÁKLADOVÉ A VÝNOSOVÉ ÚČTY 

Má Dáti (MD)               NÁKLADOVÉ ÚČTY                                       Dal (D) 

Přírůstek nákladů 

Má Dáti (MD)                 VÝNOSOVÉ ÚČTY                                           Dal (D)  

Přírůstek výnosů 


